

# Hörösvidék

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Békéscsabán, Szent István-tér 13. sz.  
A szerkesztőség telefon száma: 60.

**Flüggetlen**  
keresztény politikai napilap

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,  
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

## TÁVIRATOK

### A szövetségesek a semleges zóna tiszteletben tartását követelik

Páris, okt. 9. (MTI) Poincaré és Lord Curson megállapodását a szombati minisztertanács jóváhagyta, melyet az angolai kormány mudániai képviselője elé fog terjeszteni. A szövetségesek követelik, hogy Törökország fogadja el a szeptember hó 23-iki jegyzékben foglalt feltételeket, főleg azokat, amelyek a Bosporus és a Dardanellák mindkét partján megjelölt semleges zóna tiszteletben tartását teszik kötelezővé.

### A görög király lemondása végérvényes

Páris, október 9. (MTI.) Konstantin volt király a „Petit Parisien” tudósítójának kijelentette, hogy lemondása végérvényes. Az eseményeket amelyek most Görögországban végbemennek, nem lehet az ő politikájának terhére írni. Konstantin két-három napot szándékozik Palermóban tölteni, ahonnan Párisba megy.

### Az Országos Iparegyesület megünnepelte alapítója emlékét

Szombathely, okt. 9. (MTI.): Az Országos Iparegyesület megalakításának nyolcvanegyedik évfordulója alkalmából zárandokutat rendeztek az alapító gróf Batthyány Lajos kövári (Vasmege) szobrához, melyet ez alkalommal országos jellegű ünnepség keretében koszorúztak meg. Az egyesület nevében Becsey Antal helyezte el a koszorút lelkes hazafias beszéd kíséretében. A kormány nevében Áry Pál kereskedelemügyi államtitkár, a nemzetgyűlés nevében Huszár Károly házalelnök, Vasvármegye nevében Maróty László főispán hódoltak a nemzet nagy vértanúja emlékének.

### Halasztást kell adni Magyarországnak a jóvátételi tartozásaira

Genf, okt. 9. Az „Observer” című lap a népszövetségi gyűlés tárgyalásainak eredményét összefoglalva a következőket írja: Magyarországnak a jóvátételi kötelezettségei teljesítésére hosszabb haladékot kell adni. Ezt a józan ész is tanácsolja. Magyarország is tagja a népszövetségnek s eziránti kérelmét bizonyára figyelemmel hallgatták meg. A legközelebbi ülészak tárgya a jóvátételi probléma és a nemzetközi eladósodás lesz.

## Alaptalan hírek a Bethlen-kormány lemondásáról

### Még nem nyújtották be a nemzetgyűlés összehívására vonatkozó kérelmet

Budapest, okt. 9.

MTI jelenti: Egy hétfőn megjelenő reggeli lap terjedelmes cikket közöl arról, hogy a Bethlen-kormány a pénteki minisztertanács határozata következtében benyújtotta volna a kormányzónak lemondását. Ez az egész közlemény szemenszedett valótlan, mert a kormány a legteljesebb mértékben bírja nemcsak a kormányzó bizalmát, hanem teljes felhatalmazása is van, hogy bármilyen irányu ilyen híreket megcáfoljon.

Friedrich István a következőket mondotta munkatársunknak: Semmiféle kormányalakításról, vagy ilyen kombinációról senkivel nem tárgyaltam. Ilyen kombinációt nem is tartanék komolyan, különben is én semmiféle állást ez alatt a rezsim alatt nem vállalnék. Ami a keresztény koncentrációt illeti, az természetesen meg van, meg volt és meg lesz. Ettől semmit sejtünk sem tagítunk.

Haller István a következőket mon-

dotha: Teljesen hiábavaló fáradságot vesznek maguknak egyes liberális lapok és körök, amikor listákat gyártanak. Nem jelent egyebet ez az iparkodás, csak szörnyű megrökönyödést, hogy még lehet keresztény politikáról nemcsak beszélni ebben az országban, hanem az erőket is tömöríteni. A koncentrációban résztvevő férfiak nem futnak semmiféle állásért hatalom után, hanem minden erővel szolgálni fogják meggyőződésüket. Ez pedig a dolgozó népnek és a szenvedő magyarságnak kétségkívül hasznára lesz. A fogva-cogás, amelyet tapasztalunk, csak bátorít bennünket.

Azok a hírek, mintha Friedrich és Haller belépett volna a keresztény nemzeti egység pártjába, minden alapot nélkülöznek. A nemzetgyűlés összehívására a Ház elnökségéhez ma délelőtt semmiféle kérés nem érkezett. Ugy értesülünk, hogy a soc. demokraták csak a hét közepén kívánják benyújtani a Ház elnökének a nemzetgyűlés összehívását. kéri övet.

## Harrington utasítást kapott a tárgyalások folytatására

London, október 9.

(Wolff. MTI.) Harrington tábornok ma utasítást kapott Londonból, amelynek következtében a szövetségesek és törökök között újból megindultak a tárgyalások.

## A törökök ismét benyomultak a semleges zónába

London, okt. 9.

(MTI Reuter) A törökök megszállták a semleges zónát. Egy hadosztályuk átlépte a Jereun vonalat és megszállta Karakójt. A lovasság a Feketetenger partjáiig vonult előre. Ezekkel a csapatmozdulatokkal megszegték azt az ígéretet, hogy incidensek elkerülése érdekében tartózkodnak minden mozdulattól. A francia és olasz tábornokok átnyújtották Izmed pasának Harrington tábornok levelét, aki rámutat ennek az ígéretszegésnek komoly jellegére. Egyben kijelenti, hogy a semleges zóna megsértéséért a felelősség a törököket terheli. A brit csapatok nagy engedékenységet tanúsítottak és a hatalmak hozzájárultak ahhoz, hogy

a török csendőrség egy hónapon belül megszállhassa Tráciát feltéve, hogy a görögök kivonulnak semleges zónából. Mindezek alapján Harrington tábornok arra kéri Izmed pasát, vonja vissza a török haderőket, mert különben a következményekért a nacionalistákat terheli a felelősség.

Konstantinápoly, okt. 9.

(MTI) Havas. A brit főhadiszállás a következő közleményt adta ki: A Kemalisták több ponton megsértették a semleges zónát. A szövetséges tábornokok ez ellen óvást emeltek. Kérték, hogy a Kemalista csapatokat vonják vissza Izmid környékéről. A Csanak vidékén levő török csapatokat nem erősítették meg. Tüzérség jelenlétét nem észlelték.

## A Gyóni-emlékünnap

Megemlékeztünk már arról a megmozdulásról, mely Békéscsaba egész társadalmát egy kegyeletes, kedves ünnep rendezésére indította. Gyóni (Achim) Gézának, a világháború legnagyobb magyar költőjének osztálytársai plakettet készítettek s azt folyó hó 22-én el fogják helyezni a főgimnázium épületén.

A Gyóni plakett elhelyezése országos ünnep keretében fog megtörténni.

Ez ünnepséget rendező bizottság bajczai Beliczey Géza elnöke alatt folyó hó 8-án ülést tartott, melyen megjelent Szolár Ferenc dr. főgimnáziumi tanár is, hogy beszámoljon mindarról, amit az ünnep érdekében Budapesten tett.

A rendezőbizottság nagyjából már megállapította az ünnep programját, mely fővonásokban a következő: (Kiseb változások esetleg még lehetnek).

Október hó 21-én este 6 órakor Berthóty István dr. polgármester vezetésével küldötség fogadja a vendégeket a vasutnál. Békéscsabára érkeznek a Gyóni ünnepre: A vallás- és közoktatásügyi miniszterium, a nemzetgyűlés, a bányai evang. egyházkerület, a Magyar Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság, a Petőfi Társaság, a Luther Társaság, a pozsonyi és eperjesi theologiai Akadémia stb. kiküldöttei, illetőleg képviselői, Brandt Vilmos dr. Békésvármegye főispánja, Daimel Sándor dr. alispán, Gyula, Békés, Mezőberény, Szarvas, Orosháza stb. képviselői. Valószínűleg lejön Rákosi Jenő a magyar újságírók legkiválóbbja. Bódy Kálmán szobrászművész, ugyancsak a Nemzeti Színház s az Operaház több tagja.

Este 8 órakor a Városi Színházban nagyszabású Gyóni-est lesz, melynek rendezésére a bizottság az Aurora-kört kérte fel. A műsor legtöbb száma már véglegesen megvan állapítva, egyeseket azonban még ezután fog felkérni a bizottság. (Ez utóbbiak nevét természetesen még nem közöljük.) A műsor a következő lesz:

1. Üdvözlő beszédet mond a rendező-bizottság egy tagja. 2. N. Szabados Pirokska, a Nemzeti Színház tagja szaval Gyóni verseket. 3. Megzenésített Gyóni verseket énekel Gervay Erzsébet, a budapesti Városi

Opera tagja. 4. Előadást tart Kéky Lajos dr. egyetemi tanár. 5. Gyóni költeményt szaval Pataky József, a Nemzeti Színház tagja. 6. Gyóni Gézaról felolvas fogolytársa és költő barátja Balogh István. 7. Gervay Erzsébet énekel. 8. Gyóniról irt költeményét elszavalja egy nagynevű költőnk (most kéri fel). 9. A Keresztény Daloskör elénekli Gyóni egy versét, melyet Galli János zenésített meg.

Hangverseny után a vendégek tiszteletére bankettszerű vacsora lesz a Fiume éttermében.

F. hó 22-én délelőtt 9 órakor a Gyóni Géza Önképzőkörre díszgyűlést tart a főgimn. tornatermében.

Délelőtt 10 órakor istentisztelet a kistemplomban.

Délelőtt 11 órakor a Gyóni-plakett ünnepélyes leleplezése a főgimnázium előtt, melynek műsora a következő lesz: 1. Az osztálytársak szónoka átadja a plakettet. 2. A főgimn. igazgatója átveszi. 3. A fővárosi és vidéki kiközlődtek megkoszorúzzák a Gyóni-émléket. 4. Lampérth Géza alkalmi költeményt szaval. 5. A helybeli társadalmi egyesületek megkoszorúzzák a plakettet. 6. Az ifjúság hódolata Gyóni szellemének. 7. Szózat.

Az ünnepség iránt nemcsak városunkban, hanem országsszerte nagy az érdeklődés. Békéscsabán buzgón fáradozik a rendezőség az ünnepség rendezésén. A vendégek elszárolása, a szükséges anyagiak előteremtése s egyéb rendezés körüli dolgok nagyon sok munkát adnak. Ezúton is kéri azért az ünneprendező bizottság a polgárokat, hogy ha a rendezőség tagjai kérelmükkel megjelennek náluk, fogadják őket szívesen s támogassák munkájukban, hogy az lehessen a Gyóni-ünnep, aminek lennie kell: az egész ország figyelmét ide összpontosító kultüresemény.

## A M. Kir. Államvasutak Horthy inségakciója

Kelety Dénes államtitkár, a Máv. igazgatóságának elnöke szeptember 28-án rendeletet adott ki az összes szolgálati főnökségeknek azzal az utasítással, hogy az alkalmazottak részéről az októberi fizetések alkalmával a Horthy inségakció javára felajánlott készpénzadományokat a fizetőbiztosok gyűjtsék össze és a K. A. N. Sz. Államvasuti Csoportja kebelében létesített „Művelődésügyi Bizottság” mint a „M. Kir. Államvasutak Horthy inségakció bizottsága” (Budapest VI. Podmaniczky-utca 87.) útján továbbítsák rendeltetési helyükre.

Miután a rendelet a legtöbb helyre csak október 1-je után érkezhett meg, a fizetések pedig a vasárnapra eső október 1-je miatt már szept. 30-án utaltattak ki. Heeger Árpád főmérnök mint a bizottság elnöke ezúton is értesíti a szolgálati főnököket, hogy a rendeletben jelzett postabefizetési lapok elküldése már folyamatban van és hogy az önként felajánlott összegeket a fizető tiszturak lehetőleg utólag szedjék be azokon a helyeken, ahová a Hivatalos Lap csak a fizetések folyósítása után érkezhett meg.

## Általános mozgósítást készítenek elő az oroszok

Berlin, okt. 9.

(MTI) A Daily Telegraph jelenti Moszkvából, hogy a szovjetkormány általános mozgósítást készít elő és megerősíti a Kaukázuson túli vörös csapatokat és a Kaukázus délkeleti részében Budjenow tábornok vezetése alatt kozák csapatokat koncentrálnak.

## A XIV. katolikus nagygyűlés első napja

Budapest, október 9.

A Kurrir jelenti: Az országos katolikus nagygyűlés ünnepélyes bevezetéseként körmenet volt, melyet Csernoch János biboros hercegprimás a Ferencrendiek templomából kiindulva, az Országház-téren ünnepi Veni-Sancte-val és szentbeszéddel nyitott meg. A tömeg a főváros utcáin inpozáns méretekben haladt végig. A menetben az egyházi és világi előkelőségek nagyszámban haladtak. A parlament előtt gyönyörű oltár volt, ahonnan Boros Szent-Benedek-rendi főgimnáziumi igazgató mondott beszédet. A beszéd után Csernoch János hercegprimás szentmisét celebrált. A mise után a Szent-Domonkos-rendi plébánia ének- és zenekara a himnuszot intonálta, mely után a közönség lassanként hatalmas tömegekben oszlott szét. A déli szünet alatt az idegen ajkúak tartották meg külön gyűlést és pedig a német ajkú katolikus magyarok és a tót szekció, mely utóbbiak gyűlésére Békéscsaba vidékéről jöttek el sokan.

Az országos kath. nagygyűlés második napja már a kora reggeli órákban istentiszteletekkel kezdődött. A délelőtti időt a különféle kath. egyesületek és intézmények felhasználták arra, hogy a maguk működését és az eddig elért eredményeket a nagygyűlés résztvevői elé tárják. E gyűlések közül a legimpozánsabb volt az eucharisztikus diszközgyűlés, amely az Örökimádás templomban volt. A nagygyűléssel kapcsolatban az országos kath. kántorszövetség ma délelőtt 10 órakor tartotta a Szent István társulat termében gyűlést, amelyen többek között megjelent Vass József népjóléti miniszter és Rott Nándor veszprémi püspök is.

## Békéscsaba város közgyűlése

Békéscsaba, okt. 9.

A városháza közgyűlési termét majdnem teljesen megtöltötték a képviselőtestületi tagok, akik közül különösen a gazdátársadalom tagjai voltak szép számmal jelen. A gyűlés, mint előre látható is volt, elég csendesen és minden erősebb összetűzés nélkül folyt le. Részletes beszámolóink a következők:

Kevéssel 9 óra után dr. Berthóty István polgármester üdvözlöi a megjelenteket és megnyitja a gyűlést.

Elsősorban is bejelenti, hogy a jövő évi költségvetés kimaradt a tárgysorozatból, főként technikai és más akadályok miatt. Különben a városok újjászervezésére törvényjavaslat van készülőben és ennek megjelente után sokkal előnyösebb lesz már az új törvény alapján elkészíteni a költségvetést.

A jegyzőkönyv vezetésével dr. Medovarszky Mátyás főjegyzőt, hitelesítésével Varga András és Uhrin Pál képviselőtestületi tagokat bizza meg. Bejelenti továbbá a polgármester, hogy dr. Linder Károly képviselőtestületi tag indítványt óhajt előterjeszteni.

A polgármesteri jelentés tárgyában elsőnek Novák György szólal fel, aki az egészségügyi jelentéshez fűz megjegyzést. Kívánja, hogy sürgősen gondoskodják a város a gyártelepek szennyvizének csatornával való elvezetéséről, mert a szennyvizek nagyban járulnak hozzá a ragályos betegségek terjesztéséhez.

Román Pál megemlíti, hogy a ki-

utalt sóelosztása nem történik igazságosan, minthogy csak a kilenc nagykereskedő kap sót és a kiskereskedők csak ráfizetéssel juthatnak sóhoz.

Ifj. Horváth Mihály az utak és járdák rendbehozatalát sürgeti.

Bohus M. György a földadó kataszteréről beszél. Adatokkal igazolja, hogy az ország egész területén Békéscsaba van a legmagasabb kataszterbe sorolva és holdanként 27 kilogramm búzát fizet. A Dunántúlon is aránytalanul kevesebbet fizetnek a földtulajdonosok. Javasolja, hogy a város indíton akciót ennek a helyzetnek a megváltoztatása érdekében, javasolja, hogy köldörtség menjen ez ügyben a miniszteriumba.

Madarász György a Novák és az ifj. Horváth Mihály indítványa mellett szólal fel.

Darida Károly az erzsébethelyi lakosság tüzbiztonságának elhanyagolt állapotát teszi szóvá. A lakosság érdekében tüzörtség felállítását és a régi csövezeték visszaadását kéri.

Pollák Arnold a kislakások felszerelését és elkerítését sürgeti.

A polgármester válaszol a felszólalásokra.

Novák György felszólalására ismerteti a szennyvíz levezetés nehézségeit és jelenti, hogy az érdekelt üzemeket legszigorúbban utasítja a szennyvíz levezetésére vonatkozó rendszabályok pontos betartására.

Román Pált kéri, ha tud a sókészlet elosztása körül felmerült

visszaélésről, azt jelentse be a polgármesteri hivatalban, hogy a megtorlás megejthető legyen.

Ifj. Horváth Mihálynak válaszul kijelenti, hogy a folyó évhen nincs pénz a járdák átépítésére, de a jövő évi költségvetésben erre a célra is irányoznak elő nagyobb összeget.

Bohus M. György felszólalásával kapcsolatosan megállapítja, hogy a megállapított egyes kataszteri tiszta jövedelmek között nagy eltérések vannak s ez okozza az aránytalansá-

got. A Békéscsaba határában levő földek nagyrésze a legmagasabb kataszterbe van sorolva. Az első osztályba 13 ezer, a második osztályba 21, a harmadik osztályba 13, a negyedik osztályba 3 ezer hold, míg a többi osztályokba számitásba sem vehető csekély birtoktest van sorolva.

A régi törvényt revízió alá kell venni és az eltéréseket ki kell egyenlíteni. Ezt írásba adják be és esetleg küldöttségileg is kérelmeznek a miniszteriumban.

A polgármesteri jelentést a közgyűlés tudomásul veszi.

A legtöbb adót fizetők névjegyzékének kiigazítására küldöttséget alakítanak, amelynek tagjaiul: Horváth Istvánt, Áchim Lászlót és Bohus M. Györgyöt jelölik ki.

Az óvodai felügyelő bizottság tagjai özv. Wágner Dánielné, Fejér Béláné, Korosy Anna, Solyomi Lipótné és dr. Vass Vilmosné lettek.

Az inségakció ügyében a jelentés beszámol arról, hogy eddig befojyt összesen 2,583.035 korona és a beadott sok fellebbezéssel kapcsolatban javasolja a tanács a IV. osztályu keresetiadót fizető polgárok inség adóját 100 százalékra leszállítani, míg a többi kategóriákét változatlanul, 200 százalékban hagyják meg. Ezenkívül hatalmazzák fel a bizottságot arra, hogy kérvényezőknak méltányos, kivételes esetekben adóelengedést eszközölhessen.

Dr. Tardos Dezső: Nem tartja igazságosnak a IV. osztályu kereseti adó alá tartozók megadóztatását.

Bohus M. György tiltakozik azok ellen a vádak ellen, amelyekkel a tisztviselők a mult közgyűlés óta a gazdátársadalmat illetik és hozzájárul dr. Tardos indítványához.

Kraszkó Mihály kívánja, hogy nemcsak a negyedosztályu kereseti adóval terheltekről, hanem a más szegény sorban levő emberekről is vegyék le az inségadó terhét.

Steinberger Imre kifogásolja, hogy nem gondoskodott a város az inségesek buzájának lekötéséről megfelelő időben.

A polgármester válaszol Steinberger felszólalására és kijelenti, hogy minden nagyobb gabonakereskedő céget felszólítottak ajánlattételre, de csupán a Kisgazda Banktól kaptak elfogadható ajánlatot.

A közgyűlés kimondja, hogy a negyedik osztályu kereseti adó alá tartozókat az inségadó alól kivonják és a bizottságra bizzák, hogy

méltányos esetben egyes más kérelmezőket is mentesítsenek az adózás alól.

**Gerendás** elszakadási kérelmének elszakadását javasolja a tanács. A polgármester mélyreható, alapos tanulmányozására és lelkiismeretes megfontolásra valló terjedelmes jelentésében ismertette az évek óta kísértő ügyet és kifejtette, hogy az elszakadásnak súlyos következményei volnának.

**Fábry** Károly elismeréssel adózik az alapos munkával elkészített polgármesteri jelentésért és indítványozza, hogy valami budapesti képviselő ügyvédet bizzon meg a város érdekeinek a miniszteriumban való képviselésével a gerendási elszakadási mozgalma ügyében.

**Korosy** László ugyancsak a legteljesebb elismerésre méltó szakszerű előadásban fejtegeti, hogy minden közérdek és Békéscsaba város fejlődésének érdeke is úgy kívánja, hogy az elszakadásnak gátat vessenek.

**Haan** Béla főügyész indítványára a polgármestert bízzák meg az ügynek a vármegyénél és a kormányhatóságoknál leendő felszínentartásával és helyes irányba való terelésével.

A város pénzének elhelyezése ügyében úgy döntöttek, hogy a forgóbetéteket 5 százalékos, az állandó betéteket 6 százalékos kamattal mellett a négy takarékbán (Aradi, Városi, Nagytakarék és Általános) helyezik el a pénzügyintézetek által fizetett adó arányában.

Az építőipari segédek szaktanfolyamának szervezésére tízezer koronát szavaznak meg.

Az iparostanonciskolai bizottságnak iparostanonc-otthon építésére vonatkozó előterjesztését elutasítják.

A városi orvosok díjtételeit száz százalékkal emelik fel. Az új díj-szabás szerint rendelési díj az orvos lakásán 50, látogatás díja 100, halottkémlés 60 K. Éjjel minden díjtétel kétszerese számítandó.

**Beke** Ferenc adónyilvántartót 23 évi szolgálat után 1922. évi december 1-vel nyugdíjazták.

**Özv. Hunyadi** Jánosnének szeptember hó 1-től 1923. dec. 31-ig terjedő hatállyal, évi 400 korona kegydíjat, kiskoru **Bodó** Józsefnek 24 éves koráig évi 560 korona neveltetési járulékot, **Lischka** Frigyesnek 8 ezer korona tanulmányi segélyt szavaznak meg.

A debreceni egyetem diáksegélyző alapjának, valamint a városi utkarparóknak a kérelmét is elutasítják.

**Párkány** Simon háztelek elidegenítési kérelméhez nem járulnak hozzá, ugyancsak **Csányi** Ferenc telekeladás iránt benyújtott kérelméhez sem.

Az Országos Stefánia Szövetség szülőotthon felállítására iránti megkeresésére a tanács javaslata talált elfogadásra, mely szerint addig, amíg a szegényház átalakítási költségvetését a mérnöki hivatal be-

nem terjeszti, elhalasztják a végleges döntést.

A Máté-porták belvizének levezetésére és az ezzel kapcsolatos ügyek rendezése tárgyában kiküldött bizottság jelentését tudomásul vették.

A Békéscsabai Fürdő Rt.-nak azt az ajánlatát, hogy az általa furatott ártézi kut költségeit felerészben térítse meg a város, elutasították.

A **Gyóni Áchim** Géza emlékmű alapja javára és az országos ünnepély céljaira a képviselőtestület 15 ezer koronát szavazott meg.

Nagy vitára adott alkalmat a „Rudolf“-főgimnázium kormányzóbizottságának a városi segély fel-emelési iránti kérelme. Dr. **Biró** Emil, dr. **Linder** Károly, **Korosy** László, **Márkus** Pál és több más képviselő felszólalása után elfogadták a tanács javaslatát, amelynek értelmében az eddigi évi 10 ezer korona segélyt 1923. január 1-től évi 50 ezer koronára emelik fel.

## Mi van ma?

1922. október 10., kedd

R. k.: Bor. Ferenc. Prof.: Gedeon.  
Napkelte 6 óra 11 perckor,  
nyugta 17 óra 22 perckor. (5:22)  
Holdkelte 19 óra 57 perckor (d. u.),  
nyugta 10 óra 24 perckor (d. e.)  
Este 8 órakor Bartók-Marschalkó hangverseny a Városi Színházban.

## A Békéscsabai Nőegylet

Mindig közel volt a város polgárságának szívéhez a békéscsabai Nőegylet, amely a múltban legtöbb könnyet törölt le, legtöbb nyomort enyhített. A megnehezedett idők a Nőegylet munkáját is megnehezítették. A társadalom áldozatkészességét is ezerfele veszik igénybe úgy, hogy — bár a jó szívek most is gyakran fordulnak a régi nemes egyesület felé — a Nőegylet nem tud a segítségnyújtásban lépést tartani a megnövekedett drágasággal.

A tagdíjak eddig nagyon is alacsonyok voltak. Most emelte fel a vezetőség azt évi 20 K-ra, de ez az összeg is olyan nagyon csekély, hogy alig lehet többet elérni vele mint azt, hogy ennek összegyűlése után a havi segélyeket személyenként *husz koronára* lehet felemelni. Könnyen érthető, ha az elnökség azzal a kéréssel fordul a tagokhoz: ne tagadják meg a felemelt díjak fizetését, sőt erejükhez képest jutassanak adományokat ezenfelül is az egyesületnek.

Hiszen szegények ma is vannak, akik gyakran kopogtatnak a Nőegylet ajtaján, akik hozzászórtak évek óta, hogy ott a könyörületes szív nemes adományát megtalálják.

A Nőegylet — takarékoságból — ez idén sem ad ki évkönyvet, de ezúton is szíves tudomására hozza az érdeklődőknek, hogy az elmúlt évben 28 egyént részesített havi segélyezésben, 37-nek pedig rendkívüli segélyt adott. Ezek a segélyezések több kulturális célra fordított adománnyal együtt 14,945 K-t tet-

tek ki. Ez az összeg csak úgy állott rendelkezésre, hogy több adomány érkezett az elnökséghez (ezek közt is kiemelendő a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesület 5000 koronás adománya).

Hiszük, hogy Békéscsaba közönsége, mely mindig különös szeretettel karolta fel a Nőegylet ügyét, most is a régi áldozatkészéssel és jószívűséggel siet városunk legrégebb jótékony egyesülete szegényeinek támogatására.

## Az Ébredők vasárnapi közgyűlése

Békéscsaba, okt. 9.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének helyi csoportja vasárnap, okt. hó 8-án d. u. 3 órakor tartotta évi rendes közgyűlést a városháza nagytermében sok lelkes tagjának részvétele mellett.

A jegyzőkönyv hitelesítése, a főtitkári jelentés felolvasása és az orsz. közgyűlésre kiküldendő tagok megválasztása után foglalkozott a Nemzetvédelmi Sajtó Rt.-nak a csoport-hoz intézett felhívásával.

**Lehoczky** Igor meggyőző szavakkal bizonyította az ébredő keresztény magyar sajtó szükségességét.

Egy oly sajtó organum, amely Magyarországnak érdekeit szolgálja s azok elől nem zárkózik el, nagy erőssége a magyarságnak. Sajnos, ezt éppen azok nem akarják megérteni, akiknek elsősorban volna kötelességük az ébredő magyar sajtót támogatni. Esméljünk, amíg nem késő. Amíg a zsidóságnál minden ember tisztában van a sajtó fontosságával, míg az utolsó falusi házaló is tudja nemzete és faja iránti kötelességét, addig a magyarság a saját sorsával nem törődve rohan az erkölcsi és anyagi lejtőn lefelé, mindig mástól várva a segítséget és mostoha sorsáért másokat okolva. Segíts magadon, az Isten is megsegít!

A tisztújítás során a közgyűlés elnöké egyhangú lelkesedéssel **Saguly** József főgimnáziumi tanárt, a csoport eddigi ügybuzgó ügyvezető alelnökét választotta meg. Alelnökök lettek: **Lehoczky** Igor és **Kósa** Márton. Ezután a 40 tagból álló választmány névsorát állították össze.

**Kocziszkó** Mátyást, a helyi csoport volt elnökét, tekintettel azon érdemeire, hogy az egyesületet legnehezebb napjaiban, mostoha viszonyok között vezette és támogatta, a közgyűlés a helyi csoport díszelnökévé választotta meg.

Elnök kitarásra buzdítva a tagokat, a gyűlés a Himnusz eléneklésével véget ért.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában!  
Amen.”

## HIREK

— **Milyen idő várható?** Hazánkban délen és nyugaton volt eső, Pécsen 37, Budapesten 20 milliméter. A hőmérséklet súlyedésnek indult időprognózis: Hűvös idő várható helyenkint esővel.

— **Zsilinszky** Endre Békéscsaban. Dr. **Zsilinszky** Endre, a „Szózat” főszerkesztője Békéscsabára jött rövidebb tartózkodásra és látogatást tett a „Körösvidék” szerkesztőségében is.

— **Gyoma** csatlakozik Csabához a vásári napok kijelölése ügyében. Gyoma nagyközség előjárósága átiratban értesítette a város polgármesterét, hogy a vásári napok megtartását illetően csatlakozik a Békéscsaba képviselőtestülete által hozott határozathoz.

— **Megszűnt az építőipari sztrájk.** A hetek óta tartó építőipari munkássztrájk végre befejezést nyert és a munkások a hétfői napon már munkába állottak. Vasárnap gyűltek össze tárgyalásra a városnak mint elsőfoku iparhatóságnak és a m. kir. államrendőrségnek a közbejöttével a munkaadók és a munkások. Hosszas tárgyalás után abban egyeztek meg — ami főképpen dr. **Berthóty** István polgármesternek köszönhető — hogy másfél kilogramm buza órabér mellett hétfőn munkába állanak.

— **A Munkácsy-cserkészcsapat** szervező bizottsága f. hó 8-án ülést tartott a leánygimnáziumban, mely alkalommal a bizottság elnökévé **Gajda** Bélát, titkárává pedig vitéz **Marék** Endrét választották meg. Elhatározta az intéző bizottság, hogy a csapat igazolása után megtartják a fogadalmi ünnepet. A Munkácsy-cserkészcsapat **Tantó** József parancsnoksága s **Náday** József vezetése mellett buzgó dolgozik s bár ezer nehézséggel küzd, rajta van, hogy eszményét megvalósítsa.

— **Bartók** hangversenye a Városi Színházban. Az Aurora-Kör Bartók-Marschalkó hangversenye iránt igen nagy érdeklődés. A legnagyobb magyar zeneköltő művei és zongorajátéka kell is, hogy érdekeljenek mindenkit itthon is, mint felkeltették az egész művelt világ érdeklődését külföldön. Reméljük, hogy a színházat színültig megtölti a kulturemberek sokasága, kik pár órára menekülni óhajtának a mai élet sivárságából egy ideálisabb, szebb világba. Jegyek még kedden délutánig korlátolt számban kaphatók Corvina, Gesmey, Gyöngyösi és Gruber papirkereskedésekben.

— **Köztisztviselők** hírei. Az október havi kedvezményes zsír kiosztás f. hó 10-én veszi kezdetét:

10-én 700—400 sorszámig  
11-én 400—200 sorszámig  
12-én 200—1 sorszámig

Kéretnek a tagok az árut a kiírás napján feltétlenül elvitetni sziveskedjenek. A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezetének Békéscsabai fiókjá.

— Nem tiltják le az értéktételeket. Budapestről jelentik: A pénzügyminisztérium megcáfolja az értéktételek zárolásáról szóló hirt. A megtevesztésre dolgozó spekuláció ma is folytatta romboló munkáját és a hivaialos tőzske idő megkezdése után változatlanul hirdették, hogy a kormány a pénztintezeteknél levő értéktételeket le akarja foglalni és erre vonatkozólag a pénzügyminiszter már holnap rendeletet is fog kiadni. Ez ügyben Fleisig Sándor, a tőzsde alelnöke a pénzügyminiszteriumhoz fordult, ahol természetesen megcáfolják a lelkiismeretlenül terjesztett álhirt.

— A MÁV pályafentartási mérnökei — „KANSZ” MÁV mérnöki szakkörei — folyó hó 13-án, pénteken délután 5 órakor a novemberi előléptetése tárgyában Budapest, VI. Teréz-körtut 56., I. em. a vidéki megbízottak részvételével választmányi ülést tartanak.

— Fábry Károly tárcái „A csabai nagy árvíz és egyebek” címen már megjelentek. Kapható a Körösvidék könyvesboltjában 150 K-ért. Ugyanott átvethetik a könyvet az előfizetők. — Vidéki megrendelők 30 K portót mellékeljenek a könyv árához.

— Budai István megőrült. Budai István szegényházi ápoló, aki a szegényháztól már többször megszökött, bujkálása közben megőrült. Beszállították a gyulai elmeegógyintézetbe.

\* Eladó malom! Haláleset miatt. Békéscsaba közelében. Kamutkertben. — Dr. Oláh, Mezőberény. 3179

— Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapjának az Új Idők új száma Kosáriné Réz Lola és Paul Frank új, érdekes regényein kívül közli Herczeg Ferenc ellesett párbeszédeit a Vörös talár körül támadt színházi afferről, továbbá Moly Tamás elbeszélését, Lyka Károly művészeti cikkét Sas Ede tréfáját, azonkívül igen sok érdekes, művészi és időszerű képet. A lap gazdag tartalmát kedvelt rovatai, a szépségápolás és a szerkesztői üzenetek egészítik ki. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 4000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest VI. Andrassy-ut 16.

## MOZI

Városi Mozgó.  
Danton

(Szerdán és csütörtökön)

A szenzációs hírek egész tömege előzte meg ezt a klasszikus német filmalkotást, amely a germán kinematográfia egyik legbriliánsabb produktuma. A hétfelvonásból álló történelmi filmmestermű Dantonnak, a híres francia forradalmárnak szerelmét és élete történetét mutatja be olyan meglepően tökéletes felépítésben, amit filmen ritkán volt alkalmunk látni.

## Tőzsde

Zürichben a magyar koronát  
0.21 és féllel jegyezték.

### Valuták:

Napol.	9400	Sv. fr.	47000—48500
A. font	11125—11425	Dinár	3400—3600
Dollár	2500—2575	Lengy.m.	2700—2900
Fr. frank	1900—1950	Bécsi kif.	-----
Márka	1050—1250	Ezüst K.	-----
Lira	10500—11000	Ezüst 2 K.	-----
Oszt. K.	340—350	Ezüst for.	-----
Rubel	-----	Ezüst 5 K.	-----
Leu	1475—1575	Arany 10K.	-----
Szokol	8200—8600	Arany 20K.	-----

### Gabonaárak:

(MTI közlése):

76 kg. tiszavidéki	11400—11450
78 kg.-os tiszav.	11450—11550
Rozs új	7400—7500
Takamánnyárpa I.	6900—7100
Sőratpa	7200—7400
Tengeri	-----
Zab	6500—6650
Répa	17000—17500
Korpa	5150—5250

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 826 sertés, 28 süldő. Erkezett 343 sertés, 28 süldő, Eladott 300 s., — malac. Viszamaradt 859 sertés és 56 süldő és — malac. Árak: Zsirterítés fiatal nehéz 520—560, könnyű 380—500 korona.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSEKY KALMÁN

Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ.

Kiadja és nyomtatja:

A Körösvidék Békéscsaba Megyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

Hirdetéseket naponta  
délután 5 óráig vesz  
fel a kiadóhivatal.

## CSAK NŐKET ÉRDEKEL

TUDNI AZT, HOGY SZÉP SIMA ÉS ÜDE ARCBŐRT CSAK A

## MAKLURA-CRÉM, PUDER ÉS SZAPPAN

HASZNÁLATA ÁLTAL ÉRTHETŐ EL. — KÉSZÍTI

GALLY ÉS WENICH DROGUÉRIÁJA ÉS KOZMETIKAI LABORÁTORIUMA BÉKÉSCSABA, SZENT ISTVÁN-TÉR 16. SZÁM.

## Rövidesen megnyílik

Pongrácz Pál nődivatáru-  
és szörmeüzlete, Andrassy-ut 6.

Tisztelettel értesitem a negyédemű közönséget, hogy Berényi-ut 27. szám alatti műhelyemet felosztva, Békéscsabán

Andrassy-ut 4. szám alatt asztalos-ipartelepét és  
butorcsarnokot létesítettem.

Igy abba a kellemes helyzetbe kerültem, hogy bármily igényeknek megfelelő

háló-, ebédlő-, uriszoba- és konyhaberendezéseket tarthatok raktáron, de előirt és saját rajzaim szerinti butorokat saját műhelyemben is készítek. — Szíves pártfogását kérve, tisztelettel

MARTINCSEK KÁROLY

TELEFON 91.

3208

TELEFON 91.

## Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azontélel minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Allástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Háztelek az Árpád-soron 78. szám alatt, eladó. Értekezni lehet Degré-utca 1. szám alatt. 3200

Nyírségi rózsaburgonya kapható különként 36 koronájával Lamper Jánosnál I. ker. Arany-utca 23. sz. 3244

Szőlő, kövidinka, bakator, továbbá téli eltevésre kiválóan alkalmas valódi fehér kecskecsesű kisebb-nagyobb mennyiségben kapható ifj. Gazda Mártonnál, a csirkepiaci sátorban. Viszont-eladóknek árengedmény. 3248

Örökbeadnám két kisleányomat, (5-8 évesek) és 6 éves fiamat. — Cim a kiadóhivatalban. 3247

## Elsőrendű pormentes

## faszén

nagyban és kicsinyben kapható  
LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

## Eladó Borosgyánban,

az 58. számú tanyán többféle gazdasági fölszerelés u. m.: lőszekér, ökörszekér, steger-szekér, 1—2 eke, 3 vasborona, tövisborona, henger, lőszerszám, jármok, vetőgép, 3 db vemhes kanca, 1 csikó, 4 db tehén, 22 db másfél éves javított sertés, 3000 kéve kukoricaszár, törek, szalma és többféle fölszerelés. Érdeklődni lehet ugyanott a tulajdonossal. 3245

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy Békéscsabán a Vigadó-nagytermében október 16-iki kezdettel 6 heti tartamra kulturális táncanfolyamot kezdek.

Fősúlyt helyezek a magyar nemzeti táncokra. Továbbá a legújabb modern táncokat is tanítom.

Különböző alkalmakra betanítok táncokat és szindarabokat. Előjegyzéseket elfogadok külön órára is. — Beiratkozások okt. 6-tól a felsőleányiskolában délután 4—6 óráig. — Tisztelettel

Dr. PÁ CZ SÁNDORNÉ és leánya Viola.

## Hirdetmény.

Felkértem mindazon egyének és vállalkozók, kiknek Hack Ferenc gyulai lakos építési vállalkozóval szemben bármilyen című igazolt követelésük van, ezen hirdetés megjelenésétől számítva 60 napon belül igényeiket, illetve követelésüket az alanti címre bejelenteni sziveskedjenek, később beérkezett követelések figyelembe nem vétetnek és el nem ismertetnek.

Hack Ferenc

volt gyulai lakos,

kőműves-mester és építési vállalkozó

Cim:

Hack Ferenc

545. S. Saivay av

Detroit Michigán

U. S. A.

Amerika.

3193

## KOCSIÜLÉS

ruganyos sodronyból, szikrafogó, áthányórosta, cementrosta, kavicskosár stb.

kapható

## Pólya Ferenc

szita- és sodronyárúkeszítőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 13. 2593

## Értesítés.

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy eredeti bécsi formáim megérkeztek nagyválasztékban. Elváltalak mindenféle velur, filis, nyúlszőrkalapok festését és formázását

## Divatos színes sapkák

és kalapok raktáron. Tisztelettel Széll István Baross-u 14

## Alkalmazást nyer

a Békéscsabai Kiszgazdák Szövetkezeténél egy a vasszakmu minden ágában teljesen jártas, több évi gyakorlatattal bíró segéd azonnali belépésre.

Ugyanott ügyes, megbízható leány, vagy fiatalember pénzkezelőnek felvétetik. 3195

## Hangszerek. Zongorák. Gramofonok

1234

Királyi udvari



Minden hangszertinkért jótállást vállalunk

hangszergyár

## STERNBERG

Budapest, Rákóczi-ut 60/c  
számu saját palotájában

Irja meg azonnal, hogy milyen hangszere van szüksége és mi arról díjtalanul küldünk árajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. Javítandó hangszereit küldje postán gyarunkba. Jutányosan újjáalakítjuk. Gramofon tulajdonosoknak legújabb hanglemezekről ingyen és bérmentve küldjük műsorjegyzékünket.